

让更多绿色拥抱春天

——写在我国第46个植树节到来之际

新华社记者 胡璐 王瑞平

“新增水土流失治理面积6.3万平方公里”“林草产业健康发展,全年全国林草产业总产值达9.28万亿元”“实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨”……

在我国第46个植树节到来之际,国家林草局发布2023年中国国土绿化状况公报,森林的水库、钱库、粮库、碳库等多种功能得到具体量化,植树造林的重要性再次凸显。

古语说:“孟春之月,盛德在木”。我国自古有在春季种树的传统。1979年,第五届全国人大常委会第六次会议决定将每年3月12日设为植树节。1981年12月,我国通过《关于开展全民义务植树运动的决议》,义务植树成为每个公民应尽的义务。

党的十八大以来,随着生态文明建

设成为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,植树作为全民参与生态文明建设的一项重要活动,在中华大地更加蓬勃开展。

南粤春早,草木芳菲。独特的水、光、热条件让广东的春天来得格外早,春季植树的热潮扑面而来。前两天,广州市民程燕专门带着女儿来到广东江门市蓬江区杜阮镇龙眼村参加义务植树活动。“有了切身体验,孩子对自然的热爱才更真实。”她说,她与7岁的女儿共同种下一棵野牡丹,感觉非常有意义。

千里之外的三北地区,三北工程三大标志性战役早已悄然打响。内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场的工人们,正忙着培育储备苗木,为春季造

林做准备。林场副场长葛文斌说,今年将进行乔灌草结合造林近万亩,建设500亩保障性苗圃。

国家林业和草原局三北局有关负责人表示,当前三北工程攻坚战已实现良好开局,未来工程不仅要谋划综合治理,还更注重成果巩固,将推动扩绿增量向增绿提质并重转变。

近年来,森林作为水库、钱库、粮库、碳库的重要性愈发深入人心。这个春天,不仅属于忙碌种树的人们,也同样属于耕耘梦想、播种希望的森林经营者、林业科学工作者们。

清晨,浙江杭州市淳安县千岛湖林场的珍珠半岛基地上,一棵棵高大的马尾松、栎树、苦槠树下,大球盖菇、羊肚菌生机勃勃地生长着。有的松树桩下

隐藏着壮硕饱满的“金疙瘩”茯苓。

这是中国林科院亚林所研究员张金萍团队多年来精心探索的用森林抚育枝叶、灌木、疫木等林下废弃物养殖的“宝贝”。“由于生长环境好,市场很欢迎。”张金萍说,我们要继续加强研究,不断挖掘培育更高质量的森林食物,用科技力量帮助农民增收致富,努力推动森林产业成为更有价值的绿色大产业。

随着春风吹拂,更多更美的绿色将如约而至。国家林草局有关负责人表示,2024年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动,聚焦重点、巩固成果、持续用力,为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。(新华社北京3月12日电)

2024年度国家级知识产权保护规范化市场培育对象名单公布

新华社北京3月12日电(记者 宋晨)记者从国家知识产权局了解到,近日,2024年度国家级知识产权保护规范化市场培育对象名单公布,这是自2021年国家知识产权局推动“知识产权保护规范化市场培育项目”纳入第三批全国创建示范活动保留项目目录以来,首批遴选确定的国家级知识产权保护规范化市场培育对象。

30家培育对象包括线下市场28家、线上市场2家,分布在18个省(自治区、直辖市),涉及商超百货、家居家具、农资农资、五金建材、纺织服装等多种类

型,福建省、江西省、湖南省、广西壮族自治区和陕西省等5地首次有市场入选。

国家知识产权局相关负责人表示,下一步,将加大工作力度,持续开展国家级知识产权保护规范化市场培育、认定和复查等工作。深入贯彻落实《商品交易市场知识产权保护规范》《电子商务平台知识产权保护管理》国家标准,积极引导线上线下商品交易市场实现知识产权保护全流程管理,进一步优化营商环境,为推动高质量发展提供有力支撑。

我国正研制4米级、5米级可重复使用火箭

新华社北京3月12日电(记者 胡喆)记者近日从中国航天科技集团有限公司获悉,为适应商业航天市场需求,我国正抓紧研制4米级、5米级可重复使用火箭,计划分别于2025年和2026年首飞。

“可重复使用火箭是未来太空探索的重要发展方向之一,它具有低成本、高效率、技术难度大和更加环保等特点。要实现这一目标,需要克服许多技术难题,还需要探索攻关新的材料、结构和控制方法等。研制4米级、5米级可重复使用火箭意味着我们在商业航天发射市场更进了一步。”中国科学院院士、中国航天科技集团研究发展部部长王巍说。

中国商业航天正进入快速发展阶段。不久前发布的《中国航天科技活动

蓝皮书(2023年)》显示,2023年我国共完成26次商业发射,发射成功率达96%;共研制发射120颗商业卫星,占全年研制发射卫星数量的54%。与此同时,发射、测控设施建设持续推进,海南国际商业航天发射场一号发射工位正式竣工,二号工位正加快推进建设,两个工位将具备每年执行16次发射任务的能力。今年,商业航天被写入政府工作报告,为行业发展注入更多信心。

王巍表示,应充分调动社会优质资源,共享发展机遇,积极服务国家战略,联合形成合作共赢的产业生态,加速突破高性价比商业卫星关键技术,推出通信、导航、遥感及综合性商业卫星产品,开发商业市场急需的高性价比火箭发动机,将商业航天培育发展成为新质生产力,推动我国航天事业全面发展。

“这份幸福摸得着、握得住”

——记我国首次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件

新华社记者 高蕾

“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们共同肩负起婚姻赋予我们的责任与义务……”

3月12日上午,北京市西城区婚姻登记服务中心宣誓厅里,新人张女士和王先生手捧结婚誓言,共同许下携手一生、白首不离的诺言。

宣誓台前,王先生一身西装,难掩激动;张女士穿着红色旗袍,连酒窝里都盛满着幸福。与其他新人稍显不同,他们面前那份记录着结婚誓言的文件上,一个个小小凸点排列有序。在宣读誓言时,张女士的双手始终熟练地摩挲着这些凸点。

张女士和王先生都患有先天性视力障碍。王先生能勉强看清大字,张女士只能感受到微弱光感。

为了让这场特殊的婚姻登记有爱无“碍”,在了解了新人视力情况后,北京市西城区民政局婚姻登记服务中心的工作人员与中国盲文出版社合作,专门制作了盲文版、大字版无障碍格式的结婚登记告知单和结婚誓言,这也是我国首次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件。

“以往视障人士进行婚姻登记,都是由我们工作人员告知文件内容。结婚宣誓时,也是由工作人员一句句领

誓。现在,他们可以根据自己的视力状况阅读、摸读文件,更充分地感受到婚姻的神圣和庄严。”北京市西城区民政局婚姻登记服务中心主任王兴介绍。

“结婚是人生大事,我心里难免有些紧张忐忑。但当我摸到熟悉的盲文时,心里一下子就踏实多了。”回想刚才的结婚登记过程,张女士心里似蜜甜,“这份幸福摸得着、握得住”。

2023年9月,我国首部无障碍环境建设专门性法律——无障碍环境建设法施行,对无障碍社会服务进行专章规定。此次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件正是一次有益探索。

“除了提供无障碍格式的结婚登记告知单和结婚誓言外,我们还将加强婚姻登记服务中心的无障碍设施建设,帮助更多市民朋友特别是残障人士在这里点亮爱情。”北京市西城区民政局局长高翔说。

3月12日是植树节。播一粒种,育一株苗,收获一份美好。选在这一天结婚,张女士有自己的考虑。“今天我们‘种’下的不仅是婚后小日子越过越幸福的祝愿,也是对我国无障碍环境建设如春笋般茁壮成长的期待。”张女士说。

(新华社北京3月12日电)



3月12日,在诸暨市店口镇解放湖工业园区联强锂电科技(浙江)有限公司车间内,自动化流水线上在生产储能电池组。

新春伊始,浙江省诸暨市店口镇的工业企业纷纷投入新一年的生产。全镇紧盯首季开门红各项指标,生产线呈现出忙碌的景象。浙江省诸暨市店口镇是工业强镇,拥有规模以上工业企业275家。

新华社记者 徐昱 摄

3000株珍稀濒危植物回归三峡库区

新华社武汉3月12日电(记者 郝琼源 李思远)为保护长江生态,长江三峡库区12日举办珍稀濒危植物野外回归活动。3000株人工繁育的长江特有珍稀濒危植物疏花水柏枝、丰都车前回归种植到历史分布区域。

12日上午,湖北省秭归县郭家坝镇童庄河江心小岛,一片热火朝天的景象。在科研人员指导下,近百名志愿者分工协作,或两人一组,或三五人一群,挖穴、扶苗、培土、浇水,小心翼翼地将植物栽植在岸边的消落带上。经过辛勤劳动,3000株珍稀濒危植物最终顺利栽植,错落有致、迎风挺立。

据介绍,此次野外回归的3000株珍稀濒危植物中包括2000株丰都车前和1000株疏花水柏枝,二者均具有较强耐水淹的特性,不仅对三峡水库消落带起到固土护岸和绿化的作用,还对恢复长江流域生物多样性具有重要意义。

此次栽植还是太空育种的丰都车前首次回归野外。丰都车前,因分布极为有限,又被

称为“植物大熊猫”。2022年,4000粒丰都车前种子跟随神舟十三号载人飞船进入太空,经过183天的太空遨游后返回地球,并由科研人员开展栽培试验。而此次回归野外的丰都车前中,有500株是太空诱变育种繁育的后代。

“太空育种技术以其高变异率和短育种周期的优势,为创制性状优良的种质资源提供了新途径。”中国三峡集团生态工程中心长江生物多样性研究中心高级工程师黄桂云说,未来,将对这批太空育种丰都车前的成活率和生长情况展开监测,从中挑选出性状优异的个体进行扩大繁殖,以便更好地修复消落带生态。

作为保护长江三峡地区特有珍稀植物的专业机构,长江生物多样性研究中心近年加大长江生物多样性保护,先后抢救保护疏花水柏枝、荷叶铁线蕨等长江特有珍稀资源性植物1950种3万余株。同时开展繁育研究,先后攻克近百种珍稀资源性植物繁育难题,繁育特有珍稀苗木26万余株。

“小”咖啡里的“大”市场

新华社记者 许晓青 黄顺达

“赶紧下单吧,不要错过这一季你的最爱!”推开位于上海的一家网络直播间大门,热火朝天的景象让来自全球重要咖啡生产国的哥伦比亚安德烈斯·奥索里奥惊讶不已。

长桌上铺满了各种咖啡产品:冷萃咖啡液、挂耳包、咖啡胶囊,以及五花八门的咖啡主题衍生品。一名直播售货员正向消费者在线推介中国品牌永璞咖啡的产品。

这是一个工作日的下午。永璞咖啡联合创始人邵皓告诉奥索里奥,1.5万名顾客正在在线观看直播,平均每秒就能卖出2杯冷萃咖啡液。来自哥伦比亚的咖啡豆被制成便携式咖啡胶囊后,已累计卖出3亿多杯。

这只是中国咖啡市场快速发展的一个缩影。中国不仅有源远流长的茶文化和势头正盛的“新茶饮”,“舶来品”咖啡同样“蹿红”,让世界看到了中国市场的海纳百川旺盛需求。

2023年上海咖啡文化周举办期间,第一财经商业数据中心、上海交通大学文化创新与青年发展研究院等联合发

布的《2023中国城市咖啡发展报告》显示,中国咖啡产业规模从2021年的1651亿元发展到2022年的2007亿元,预计2025年可达3693亿元。

英国咖啡行业研究机构“阿利格拉世界咖啡门户”2023年年底发布的报告显示,中国的品牌咖啡店数量一年内增长近60%,达到近5万家。这让中国超越美国,成为全球品牌咖啡店的最大市场。

仅上海就拥有超过8500家咖啡馆。在这里,消费者喝咖啡的习惯逐渐日常化。春节假期甫一结束,上海“咖啡一条街”永康路在咖啡香气中缓缓“苏醒”。一个周一的清晨,“70后”杨女士与闺蜜相约在一家以鲜花为主题的咖啡馆聊天叙旧,每个咖啡杯的外沿都装饰着一朵当季鲜花,咖啡香与花香交织。杨女士说,喝咖啡已成为社交生活的“必需品”。

在距离永康路大约4公里开外,星巴克臻选上海烘焙坊也迎来了一周首个客流高峰时段。不少顾客不约而同选择了“上海”品牌拼配咖啡豆,这是星巴克为上海这座城市“量身定制”的

域文化特色新产品。

美国咖啡品牌星巴克目前在中国内地的门店数已超过7000家,并计划于2025年在中国内地门店总数达到9000家。对于星巴克和众多国际咖啡品牌而言,中国是发展速度最快、规模最大的海外市场。

星巴克全球首席执行官纳思瀚告诉记者,尽管上海已经成为全球拥有星巴克门店数量最多的城市,但上海消费者乃至全中国消费者年均购买咖啡杯数仍有较大增长空间,这也是星巴克坚定看好中国市场的理由。

众多外资咖啡品牌同样加紧在中国市场增资扩容。2020年,意大利咖啡品牌拉瓦萨通过合作方式在上海开设中国首店。2022年,美国蓝瓶咖啡正式进入中国内地市场,自起步阶段就选择在上海彭浦设立专门烘焙坊。

中国食品产业分析师朱丹蓬认为,长三角整体经济活力较强,消费需求明显攀升,食品饮料领域的外商加大投资,体现了对中国经济的信心。

(新华社上海/旧金山3月12日电)

中国饭店协会倡议住宿企业便捷国际卡支付

新华社北京3月12日电(记者 邹多 唐诗凝)为进一步完善入境旅游服务,推动住宿、餐饮等旅游全产业链恢复发展,中国饭店协会12日发布关于便利外籍人员来华住宿服务的倡议书,建议我国住宿企业加强与国际标准接轨,优化境外预订渠道管理,便捷国际卡支付等。

倡议书具体内容包括:不无故拒绝接待外籍客人,提升国际化水平,有条件的企业开通国际长途、国际电视频道,提供中英文点菜服务,完善店内中英文标识,OTA平台持续优化入境人员的线上线下预订和支付体验,加强服务人员英语口语、涉外接待、海外风俗等方面的培训……

中国饭店协会相关负责人表示,协会将进一步推动行业相关领域的培训力度,在法律法规学习、对外服务意识提升、产品设计创新、服务流程优化等方面疏通堵点,为提高服务质量,丰富和提升国家旅游形象作出积极贡献。

珲春市公安局交通警察大队关于抓拍设备升级改造的通告

为有效净化我市道路交通秩序,规范行车,现已对以下点位电子抓拍设备进行升级改造。

- 一、测速点位:
- G302国道67.75公里进城
 - G302国道67.75公里出城
 - G302国道1.25公里进城
 - G302国道1.25公里出城
 - 珲长线0公里400米北向南出城
 - 珲长线0公里400米南向北进城
- 二、违停抓拍点位:
- 靖边路世纪公寓前
 - 龙源街与靖边路交会处西侧
 - 新安路市政府广场东侧
 - 森林山大街与渤海大街交会处南侧
- 三、交通指示信号灯路口点位:
- 通海路与永兴街交会处北向南

以上电子抓拍设备将于2024年3月22日重新投入使用。届时,将根据相关法律法规,对以上单点限速70km/h电子抓拍、未悬挂机动车号牌、无证驾驶、在驾驶证暂扣期间仍驾驶机动车、驾驶人使用手持电话、驾驶人吸烟、驾驶人未按规定使用安全带等交通违法行为进行抓拍;违停抓拍设备对未按规定停放机动车等交通违法行为进行抓拍;交通指示信号灯抓拍设备对闯红灯、实线变道、越线停车、逆行、未按规定车道行驶、未按规定使用安全带等交通违法行为进行抓拍。请广大市民和道路交通参与者周知,并严格遵守交通法规,违反者将按照相关法律、法规进行处罚。

珲春市公安局交通警察大队
2024年3月11日